对创建书香校园的五大追问

阅读不能仅仅追求眼球快感，更应该接通人类文明的脉络，尤其应该反复阅读经典的书籍。校长读书，老师读书，学生读书，滴水穿石，积淀百年，方能成为书香校园。
台湾领潮出版人郝明义在《阅读的所在》里说：“我很幸运地在读书的时候，得到了读书的基本技能，整个学校教育，就是应该教会大家掌握读书的技能。”随着知识经济社会的来临，人们越来越意识到学校阅读教育的重要性。创建书香校园成了不少学校的价值追求、办学目标和自觉行动。最近，笔者在网上搜索到了9万多个符合书香校园活动的方案，并随机阅读了10个书香校园创建方案，实地考察了本地几所学校的创建过程，以为要取得实实在在的效果，要使校园真正散发出浓郁的书香，还要使孩子们离开校园后成为阅读社会的终身读者，我们有必要对以下5个问题进行深层次的追问与思考，并逐步在建设书香校园的过程中创造性地予以解决，真正构建起学校阅读的长效机制。
追问一：师生应该建立什么样的阅读理念
在全国阅读量持续下降、功利性阅读占主流的社会大环境中，学校应坚持什么样的阅读理念呢？
从阅读的目的上讲，阅读不仅仅是为了获取知识、应付考试，而更应该是培养学生的阅读兴趣、养成阅读习惯、掌握阅读技能、吸收精神营养，要逐步使阅读成为孩子们的一种生活方式。
从阅读内容上讲，阅读不仅仅追求眼球快感，只读流行的以娱乐为主的书籍，而且更应该接通人类文明的脉络，反复阅读经典的书籍。
从阅读技能上讲，阅读不能仅仅是把书写符号变化为脑海的印迹，更是运用不同的加工策略，从不同类型的书面材料中提取意义的过程。
从阅读实施上讲，阅读不仅是轰轰烈烈、有声有色的活动，而且更应该是校园里一种静悄悄的变化，是一种师生相互感染的氛围，是一种逐步积淀、提升的变化。
追问二：教师能成为阅读示范者和指导者吗
英国作家和阅读专家艾登·钱伯斯在他的《阅读环境——大人如何帮助孩子享受图书》一书中强调，如果能有一位值得信赖的、很有经验的成年阅读者帮助和示范，阅读学习者遇到的所有障碍都可以被克服。这个要素被置于钱伯斯阅读循环圈的中心。教师在推进书香校园创建活动中承担着最重要的角色，所有教师都是校园的第一阅读环境，是阅读的示范者，更是阅读的专业指导者，从选书、朗读、默读、理解、概括、判断、创意、提问、讨论等各个方面为孩子们作专业化的指导。
遗憾的是，多项调查表明，教师阅读的内在动力不强，阅读量偏少，阅读指导的智能准备不足。一位专家说，关注教师的阅读状况，就是关注教育的未来。从构建书香校园的角度来说，再明白不过的道理是教师没有读过，怎么能向学生推介书籍呢？怎么和学生进行讨论呢？怎么评价学生的阅读笔记呢？只有爱读书的教师才能培养出爱读书的学生，只有会阅读的教师才能教出会阅读的学生，只有终身阅读者才有可能培养出终身读者。讲台前面的那个人是决定孩子们阅读的关键因素。
学校管理者可能意识到教师阅读对书香校园创建的重要作用，但在推进教师阅读方面显然没有足够的措施。在笔者阅读的10个方案里，只有两个方案有对教师阅读的专门要求。《武汉市常青第一学校读书节活动方案》里是这样表述的：“成立教师书友会，开设教师读书茶座，交流读书体会，推介自己最喜欢的书，争论教改中的敏感话题，让读书与思辨同行，茶话与思想齐飞。并于6月举行教师书香行系列活动，评选学校读书十大人物（教师），创办教师读书展览，开设教师读书论坛，宣讲教师阅读的故事，介绍班级阅读的经验，交流亲子阅读的心得。从而使读书成为教师发展的源源活水。”《南通丁店小学读书活动实施方案》里要求“每位老师要在办公室备一本教育教学名著，供校内自我研读，做好读书笔记；家中也应备一本教育专著，以供工作之余翻阅。各位老师把各自所读书目及时报教导处。”这两份阅读方案关注了教师的专业阅读，但对孩子们的阅读示范和专业指导要求不够，表述不明，评价不力。
如何推动教师阅读并使他们成为孩子们阅读的示范者和指导者？
校长要把自己打造成终身读者和阅读指导专家。推动教师阅读不能仅靠行政指令，更要靠校长的激励、引领、坚持、积累。一个真心实意爱书、读书、谈书的校长是最好的阅读引导环境。
要宣传阅读的价值和教师阅读的重要性。要让所有教师明白，阅读是学业成功的基石，会阅读的孩子成功的基础会更坚实。一个人的阅读史，就是一个人的精神发育史。一个民族的竞争力取决于这个民族的精神力量，一个民族的精神力量在很大程度上取决于他的阅读广度和深度。要让所有老师认同教师阅读的伦理价值，没有教师的充分阅读和良好示范，孩子们很难在学校养成良好的阅读习惯，这势必影响孩子们的学业、心理、精神和前途。阅读价值的宣传会激发教师长远、深层的阅读动机。
大力倡导师生共读。教师为学生开列的书单，教师都应该先行读过，对关键图书更要研读。对要为学生朗读的篇目和讨论的话题事先应进行深入的准备。在学生固定的持续默读时间里，教师同样要阅读，而不是巡视、监督。
加大教师阅读评价力度。学校既要提出刚性的数量与质量规定，把阅读评价纳入到教师评价中去，更要着眼于激发教师的阅读动机，为热爱阅读的教师提供更好的阅读条件，为不愿意阅读的教师创造阅读条件。
为所有教师开设阅读方法的培训课程。美国教师联合会1999年的一篇报告《阅读教学是火箭科学》里说：“胜任的阅读教学需求及学习所需之训练经验一直被各大学及核发教师执照的机构所低估，这对教师与学生均造成严重的后果。”学校应该聘请阅读专家为教师开设更广泛、更严格且以内容为取向的阅读指导训练，培养专业的阅读指导教师。吉姆·崔利斯的《朗读手册》、南美英的《会阅读的孩子更成功》、阿尔维托·曼古埃尔的《阅读史》等都应该成为教师的必读课本，既要让所有教师明白阅读的重要性，也要掌握阅读指导的知识和技能。
追问三：学生有充裕固定的阅读时间吗
阅读需要时间，阅读技能的训练只有在一长段的阅读中进行。给孩子们安排“持续、安静、不受干扰、独立的阅读时间”，是推进阅读非常重要的因素。而且，年龄越大的孩子越渴望安静地阅读。每次阅读的时间，专家的建议通常是：7岁以前，每个单元至少15分钟（可能的话一天两个单元）；9岁以前，每个单元30分钟；13岁以前，每个单元40-45分钟。笔者了解到有些学校安排下午放学前20分钟阅读，有的学校安排早自习阅读。时间固定，有老师在场。但笔者也了解到，有些老师随意占用这段时间来讲习题或开班会，有些学校坚持不长的时间就停止了，因为阅读挤占了学生做作业的时间。钱伯斯说：“实际上，要评判一所学校的质量，可以看它是否重视提供阅读时间，而且还要看它在此问题上是否有决心和力度，确保阅读时间不被其他的事情所干扰。”
此外，学生更多的阅读是在家里进行的。学科教师要协调好学生做作业的时间，并严格控制作业量，同时，要善于说服家长在家里要留出固定的阅读时间。比如，每次作业完成之后，每个双休日的下午，每次睡觉之前，让孩子持续、安静地阅读半个小时。这样，到时间就阅读，幼小的心灵沉浸在书香的世界里，久而久之，就会形成阅读习惯，就像到时间要吃饭一样。那种把孩子做作业看课本的时间安排得满满的做法是不明智的。因为没有阅读时间，孩子永远养不成阅读习惯。
追问四：教室有丰富的适合阅读的图书吗
所有的阅读都是从选择书籍开始的，所有喜欢阅读的人都和书籍建立了亲密的情感。因此在开始阅读之前，必须有足够的图书储备可供选择。遗憾的是，绝大部分乡镇学校，甚至一些县城学校的图书馆都没有足够的图书、便捷的借阅手续、专业的图书管理人员。笔者了解到不少学校图书购置经费预算没有得到执行，馆藏图书贫乏，借阅手续繁琐，有的学校一周只能借阅一本书，孩子们要排着队伍在图书室门口等候，还常常借不到自己想看的书。
在阅读方案中，有些学校建立了“好书交换站”，每个同学自己买一本书，放在班级图书角，互相交换阅读。这是弥补书源不足的权宜之计。苏霍姆林斯基把大量的图书陈列在教室的走廊上，让孩子触目可见，伸手可及，真是让人羡慕。因此，需要加大学校图书经费的投入，改善图书馆的管理，培训专业管理人员，把图书馆办成师生最需要的、最想去的地方。
学校推荐了书单，但学生常常在桌子底下看自己喜欢的书，这就需要教师引导，用教师的阅读品位影响孩子们的阅读品位，逐步让孩子们远离不适宜的书籍。对于书籍的选择，老师们可以听听阿尔维托·曼古埃尔的建议：“有一些书，我们是可以轻快地一览而过的，当我们翻到下一页的时候，已经淡忘了前一项的内容；有一些书，我们是需要恭恭敬敬地阅读的，不敢对其中的内容妄加评论；有一些书，仅仅为我们提供信息，并不需要我们对它们加以评头论足；还有一些书，我们是如此长久而深情地挚爱它们，是可以从最真实的意义上，运用心灵的力量逐字逐句地重温它们的，因为我们理解它们。”教师要通过自己的阅读行为，逐步引导孩子们学会选择性阅读，读好书，读经典的书，重读对自己有影响的书，并形成自己的阅读品位。
追问五：怎样运用评价来激励、引导学校阅读
在目前的书香校园创建过程中，普遍存在着阅读评价的缺失。活动结束后，举行一些演讲比赛、读书笔记展览等活动，但对阅读的效果究竟怎样，怎样把阅读活动一步步引向深入，逐步培养出终身读者，打造真正意义上的书香校园，许多管理者心中没数。在10个书香校园创建方案中，我仅看到济南南洋学校小学部的“书香班级”评比细则，有较强的操作性。
对于构建学校阅读评价体系，笔者提几点建议：
注重激励。南京师范大学附属小学通过“阅读银行”这套阅读评价激励系统，鼓励孩子们阅读。学生在阅读推荐的书籍后可以通过网上答题来检测阅读的效果，并能够得到相应的积分，兑换各种奖品，以此激发学生阅读的兴趣。学期结束时学校的计算机后台统计功能还能评选出阅读之星、阅读优胜班级，以此进行表彰激励。这种阅读评价激励系统值得效仿。
注重个别关怀和指导。因为家庭背景等因素，阅读的个体差异较大。教师要建立学生阅读档案袋，和孩子们一起制定个人阅读计划，整理阅读笔记，指导阅读过程，珍藏喜爱的图书等。要有意识地留下孩子们的阅读痕迹，让他们感受到自己阅读的进步，通过成功阅读激发内在的阅读动机。在这个过程中，学生是评价的主体。
注重阅读评价的实效性。对孩子们阅读效果的评价，最有指导意义的主体是专业的成人阅读者，最有效的方式是阅读后的讨论。孩子们读完一本书，都想和别人聊聊自己的体验。一种是非正式的闲聊，一种是正式的谈话。这两种方式都是教师评价和引导学生的重要方式。笔者则更倾向于教师与学生沙龙式的闲聊，教师不仅能清晰地感受到学生的阅读体验和阅读理解，还能因势利导地把阅读引向深入，当然，前提是教师是阅读专家。
注重对教师的真实评价。教师的阅读数量、阅读态度、阅读品质、阅读指导能力、阅读指导效果等，都应该是评价的内容。而且，这种评价要真实，但也不可加重教师的负担。
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